

PRECIOS DE SUSCRICION Pesetas.
 En la isla, un mes, adelantado 1'50
 En el resto de España, trimestre, id. 5'00
 Ultramar y Extranjero, lo que corresponde por aumento de franco.
 NUMEROS SUELTOS 1 0 CÉNTIMOS.

El Liberal

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Pesetas
 En la primera plana y gacetas, línea. 0'20
 En cuarta plana, id. 0'12
 Comunicados, id. 0'25
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25. — Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO II.

Mahon, sábado, 23 de Diciembre de 1882.

N.º 449.

El entierro de Luis Blanc

¡Cuán grande es este pueblo de París!

Yo hubiese querido que el espectáculo que ayer presencié, lo hubiesen presenciado todos esos espíritus estrechos para quienes las palabras abnegacion, sacrificio y consecuencia carecen de sentido. Luis Blanc ha vivido para la ciencia y para la República; sus trabajos históricos le aseguran un nombre inmortal; sus esfuerzos por resolver los grandes problemas sociales, no sólo la inmortalizarán, sino que le darán derecho á la eterna gratitud de los pueblos.

Ha muerto como mueren los que á la ciencia y al servicio del pueblo se dedican: pobre

Habitaba en un quinto piso del núm. 204 de la calle de Rívoli, de esa calle sobre cuyo pavimento se elevaba el edificio en el que la Convencion nacional proclamó la República.

Luis Blanc había elegido esta habitacion, porque desde ella gozaba de una magnífica vista: á sus piés el jardín de las Tullerías, á lo léjos las colinas de Meudon y de Bellevue. La fachada de la casa se hallaba ayer, colgada hasta el piso primero, de paño negro, con ornamentos de plata y escudos, en los que se veian las iniciales del difunto, tambien de plata y rodeadas de palmas verdes.

El vasto patio se había transformado en capilla ardiente. Estaba colgado de negro y en el centro se alzaba un elevado catafalco, sobre el que yacia el ataúd, dominado por un dosel. El catafalco puede decirse que desaparecia bajo el inmenso número de coronas y de *bouquets*. No he visto nunca tantas flores reunidas.

Necesitaríamos algunas columnas de «El Porvenir» para citar los nombres de las sociedades y de los particulares que piadosamente depositaron un recuerdo sobre el féretro. Me limitaré á citar la corona de rosas enviada por la sociedad de Cannes; la de rosas rojas ofrecida por «Le Rapell» y un triángulo inmenso de siemprevivas de la lógia masónica de Francia. Sobresalia tambien la corona de la Juventud republicana, en la que las violetas se mezclaban á las perpétuas.

En el momento en que coronas y ramos de flores se colocaban sobre el carro fúnebre, un anciano á quien guiaba un niño de unos 12 años, ambos rigurosamente vestidos de

luto, presentó á los empleados de las Pompas fúnebres, una modesta corona; pero que, modesta y todo, representaba, á juzgar por el traje del que la ofrecia, un sacrificio. En sus cintas, que tuve curiosidad de leer, se veía esta sencilla dedicación:

«A Luis Blanc, un combatiente del 48.»

Retiróse algun tanto el anciano para dejar el paso libre á los que conducian el ataúd hasta el carro, y habló en voz baja al niño. Sin duda le decia quien había sido Luis Blanc; sin duda le recordaba los servicios por él prestados á la causa del pueblo, porque el pequeño, fija la mirada en la caja que encerraba los despojos mortales del gran patriota, parecia prometer ante ella vivir y luchar por la causa del derecho.

El carro en que ha sido conducido Luis Blanc á la última morada es el mismo que sirvió para los funerales de Mr. Thiers; pero para el entierro del libre pensador se habían quitado de él las estatuas de la Fé, de la Esperanza y de la Caridad.

¿Por qué?

¿No había en el alma de Luis Blanc mas fé que en las de todos esos contratistas de miligramos, que explotan las vírgenes de Lourdes y de la Saletta?

¿Quién ha tenido mas firmísima esperanza que él en el triunfo del derecho sobre la fuerza? ¿Que católico ha llevado mas allá la caridad, el amor al prójimo, el sacrificio por los pobres y los desvalidos?

Antes de que el carro se pusiese en marcha, me dirigí al café de Rouen (plaza de la Comedia francesa) que era el punto de reunion de la prensa republicana. Allí me aguardaba La Calle, Ladevesse estaba tambien; pero tal era la muchedumbre, que no pude verle. Blasco, enfermo, me encargó de representarle. Un grupo de obreros ingleses, llevando una bandera á su cabeza, atravesó la plaza, siendo saludado con aplausos.

Minutos antes de mediodía, tuve el gusto de saludar á nuestro ilustre jefe D. Manuel Ruiz Zorrilla, que, como nosotros se dirigia, acompañado de varios amigos, á rendir el último tributo al que lo fué siempre suyo. Despues del entierro, el señor Ruiz Zorrilla me recordaba los agradables momentos que pasó la última vez que fué invitado á comer por Luis Blanc, en aquella misma casa, que hoy era el punto de re-

union de cuanto Paris encierra de mas ilustre.

Si repitiese caanto me dijo, haria una admirable semblanza del gran escritor francés.

Poco despues de las doce, el cortejo se ponía en marcha. Abria ésta la música del 104 de línea y un escuadron de guardias de la paz. Seguian el coronel del 104 y su estado mayor.

La bandera de este regimiento es un crespon negro, rodeada de una guardia de honor.

Las trompetas del batallon escolar del 5.º distrito.

Varias delegaciones de batallones escolares de uniforme, llevando magníficas coronas.

Los comisarios de orden.

Una diputacion de niños acogidos del departamento del Sena.

El carro fúnebre, rodeado por un destacamento del 104 de línea.

Llevaban las cintas los presidentes de los cuatro grupos republicanos de la Cámara.

Detrás de la carroza mortuoria, se veian:

Los presidentes de los grupos republicanos del Senado.

El prefecto del Sena.

Mr. de Boutailler, presidente del Consejo municipal de París.

Mr. Albert, miembro del gobierno provisional de 1848.

Mr. Bourneville, delegado del Comité electoral del 5.º distrito.

El duelo

El general Pittié, en representacion del presidente de la República.

Los presidentes del Senado y de la Cámara.

El gobierno.

Las delegaciones de las mesas de los grupos republicanos de la Cámara.

Los senadores y diputados.

El Consejo municipal de París y el Consejo general del Sena.

Los alcaldes y tenientes de alcalde de Paris.

La Asociacion sindical de la prensa republicana de Paris.

El sindicato de la prensa de París.

El de la prensa de los departamentos.

Seguian hasta más de cien comisiones de lógias masónicas, de Ayuntamientos de las más importantes ciudades de Francia, de asociaciones científicas, y políticas, de asociaciones de obreros; en fin puede calcularse en 100.000 el número de las personas que formaban el cortejo.

El aspecto que este presentaba era imponente. El inmenso número

de coronas y de banderas que llevaban las diferentes comisiones, producía un efecto mágico.

La multitud se agrupaba al paso del cortejo.

Todas las ventanas, las verjas y hasta los árboles se veian llenos de curiosos.

A medida que penetrábamos en los barrios populares, la muchedumbre aumentaba. El silencio era profundo: se hubiera dicho que Paris había suspendido su vida, para que nada turbase la solemne ceremonia.

Ni un grito, ni la más pequeña perturbacion.

El pueblo se había encargado de la conservacion del orden, y nadie como él sabe hacerlo guardar.

En ciertos puntos se oyeron gritos de «viva la República.»

Era el último adios de Paris al gran ciudadano.

Se calcula en medio milon el número de los espectadores que se agrupaban desde la calle de Rívoli hasta la entrada del Pere Lachaise.

Llegamos al cementerio, el ataúd fué colocado al borde del panteon, y Mr. Carlos Edmond, ejecutor testamentario de Luis Blanc, leyó el siguiente discurso de Victor Hugo, á quien no se permitió asistir á la ceremonia, por lo desapacible del dia.

«La muerte de un hombre como Luis Blanc es una desaparicion. Es una luz que se apaga. Es mas que tristeza: es consternacion la que se apodera de nuestra alma. Pero la consternacion dura poco; los hombres que creen son fuertes: vivir es esperar. Una luz se ha apagado, pero el manantial de luz no se apaga. Los hombres como Luis Blanc son necesarios; vuelven á aparecer cuando es menester. Su obra no puede interrumpirse; forma parte de la vida misma de la humanidad.

Lloremos, pues, á Luis Blanc, pero esperemos. Lloremosle, pero tengamos confianza. En este momento; en el mundo mejor en que se halla, nos escucha y nos aprueba. Quería el bien y lo practicaba; era elocuente y era excelente.

Historiador, enseñaba; orador, persuadía; filósofo, iluminaba. Honremos sus despojos, veneremos su memoria y aceptemos su inmortalidad. Hombres como él, repitámoslo, son necesarios; tienen que morir, es la ley terrestre, y deben durar, es la ley celeste. La naturaleza los crea; la República los quiere. ¿Qué hay en el fondo de la República? Hay el hombre. ¿Qué hay en el fondo de la naturaleza? Hay Dios.

Señores como Luis Blanc son conciencias supremas. Atraviesan la vida y no tienen sino una preocupación: hacer el doble deber.

Ante la historia, los hechos, los incidentes, las catástrofes, los acontecimientos y las revoluciones, servir á los pueblos; ante Dios, amarlos.

Después de leído el discurso de Víctor Hugo, usaron de la palabra Mrs. Boysset y Madie de Monjean de la Cámara de diputados, Henri Marti en nombre del Senado, el doctor Blondeau por los electores del 5.º distrito, Locskvoy, que hizo uno de sus más admirables discursos, por la prensa republicana, y por último, en representación de los tipógrafos, Mr. Moret, obrero cuya ilustración y elocuencia son envidiables.

Tal fué esta admirable ceremonia, tal este testimonio rendido por París al hijo del trabajo, al infatigable apóstol de la libertad y del progreso.

Jamás soberano alguno ha tenido parecidas exequias, jamás sobre la tumba de un monarca ha llorado un pueblo tan grande, y es que hay una soberanía muy superior á las que se fundan en las bayonetas; la del talento, puesto al servicio de la libertad, por un hombre, cuyas virtudes no han osado negar ni á sus más encarnizados enemigos.

Los reyes al morir pasan al dominio externo de la historia; los hombres como Luis Blanc tienen siempre un altar en el corazón de los pueblos.

(El Porvenir.)

CRONICA NACIONAL

La Gaceta del día 12 publica el tratado de estradicion entre España y la República Argentina. Los crímenes que autorizan la estradicion son los siguientes:

Asesinato, homicidio, parricidio, infanticidio, envenenamiento, violación, aborto voluntario, bigamia, rapto, atentado con violencia contra el pudor, ocultación y sustracción de menores, incendios voluntarios, lesiones, daños ocasionados á los ferrocarriles y telégrafos, asociación de malhechores, robo, falsificación de monedas y valores, falsificación de escrituras públicas, letras de cambio y otros títulos de comercio, malversación de caudales públicos, falso testimonio en materia civil ó criminal, quiebra fraudulenta, baratería, insurrección de la tripulación de un buque.

El convenio celebrado en España é Italia para asegurar recíprocamente á sus nacionales el beneficio de la defensa por pobre para litigar contiene las siguientes cláusulas:

1.º Los españoles en Italia y los italianos en España, gozarán recíprocamente del beneficio de la defensa por pobre para litigar (*gratuito patrocinio*) como los nacionales mismos, conformándose con las leyes que rijan ó rigieren en lo sucesivo en el país donde se reclame dicho beneficio.

2.º En todos los casos el certificado de indigencia deberá ser entregado al extranjero que solicite la defen-

sa por las autoridades de su residencia habitual.

Si el extranjero no reside en el país en que se hace la petición, el certificado de indigencia será aprobado y legalizado gratuitamente por el agente diplomático del país donde deba exhibirse.

Cuando el extranjero reside en el país en que se hace la petición, podrán tomarse además informes de las autoridades de la nación á que pertenezca.

3.º Los españoles en Italia y los italianos en España admitidos al beneficio de la defensa por pobre para litigar (*gratuito patrocinio*) quedarán dispensados de pleno derecho de toda fianza ó depósito que bajo cualquiera denominación pueda exigirse á los extranjeros al litigar con los nacionales en virtud de la legislación vigente en el país en que la acción se entable.

Y 4.º El convenio continuará en vigor durante cinco años.

En el caso de que ninguna de las altas partes contratantes hubiese manifestado un año antes su intención de hacer cesar sus efectos, el convenio continuará, siendo obligatorio hasta después de haber transcurrido un año desde el día en que una ú otra de ambas partes lo hubiera denunciado.

De *El Liberal*:

Dice Eusebio Blasco, á propósito del drama *Fadóra*, estrenado en París, que no sabiendo ya que sacar á escena el autor, ha sacado un oso blanco.

¡Peligroso detalle, si se hace en Madrid la obra!

Se prohibirá quizá, por alusiones al gobierno.

El señor ministro de Gracia y Justicia, está amagado de un diluvio de acusaciones.

Entre las principales figuran las anunciadas interpelaciones de los señores Montilla y Bugallal, secundadas por los Sres. Martos y Silvela. Nos dá lástima el teguleyo burgalés.

¿Qué va á hacer sin su espíritu santo?

Los nombramientos de magistrados van á dar grandes disgustos al Sr. Alonso Martínez.

De cómo están nuestras cárceles y de cómo da gusto ser asesino en estos tiempos.

Capítulo primero. De *El Mercantil Valenciano*:

«Se nos ruega hagamos constar que el sujeto apodado *Gorra*, que figuró en la comilona verificada en las cárceles de Torrente en honor del presunto asesino del señor Tronchoni, no es D. Joaquín Monforte Blasco, maestro sangrador, vecino de Catarroja, á quien dan algunos aquel apodo.»

Capítulo segundo de *La Epoca*:

«Con verdadero escándalo hemos leído la anterior noticia, puesto que de ella parece deducirse que há sido obsequiado con un banquete en las cárceles de Torrente el asesino del señor Tronchoni, jefe del partido liberal conservador de aquel pueblo.»

Capítulo tercero de cualquier periódico bien informado:

«En los banquetes con que próximamente solemnizarán sus asesinatos algunos de nuestros primeros presos, se servirá carne de las víctimas. Ya se obtenido la competente autorización. Es de aplaudir este rasgo de tolerancia de la administración fusionista.»

Esta es la justicia
Que mandan hacer...

Ahora parece que los guardias de orden público llevan á la prevención

á todo el que se empeña en hablar alto en la Puerta del Sol, á ciertas horas de la noche.

Bien hecho... Es una falta gravísima de cortesía, y áun casi, casi un delito de lesa humanidad, hablar á voces en la casa donde hay enfermo.

Dejen ustedes morir en paz á la situación.

De *El Porvenir*:

Leemos:

«Hoy (14) ha firmado el rey un decreto indultando al banderillero *Quiñes*, de dos meses de arresto mayor que se le impusieron por los tribunales.»

Era de esperar. Esta el arte muy de moda, y conviene ir sosteniendo el entusiasmo nacional.

Eso sí; que cuando un escritor caiga, ni la caridad lo levante.

En algo se ha de conocer la munificencia de género clásico.

Y familiar.

Nuevo caso de eclipse.

El tupé del Sr. Sagasta priva á los conservadores de la vista del sol.

Así lo afirma *El Estándarte*.

Conste, Sr. Sagasta, que no creíamos fuera tan grande su tupé.

Y eso que lo considerábamos muy digno de hacer época en la historia y vicisitudes de nuestras peluquerías.

Otra nueva faz del acertijo Navarro Rodrigo.

Ha dicho el laberintico disidente:

«Estoy con mi partido, y *acaso* estaré con la mayoría.»

Total de este belén: el Sr. Navarro no sabe dónde está ni lo que se propone.

Quizá estribe su actual importancia en esta misma incertidumbre.

No hay remedio: para hacerse valer entre fusionistas, el procedimiento infalible es no estar bien con nadie.

Ni consigo mismo.

En la sesión del Congreso del 15 tarde ocurrió un incidente muy curioso.

El Sr. Martos preguntó al Sr. Leon y Castillo qué concepto había formado de la soberanía nacional.

Pasando por alto el que el Sr. Martos tenga, que sería algo difícil de explicar, vista su actitud, hé aquí la opinión del ministro de Ultramar en esta materia.

«La soberanía de la nación, para nosotros, está representada por el monarca.»

¡Bravo, Sr. Leon y Castillo; Vd. dará ciento y raya á Calomarde.

Segun esta doctrina, no hay un pueblo de la tierra, ni uno solo, que no haya ejercido siempre la soberanía nacional, áun aguantando el yugo de los mayores tiranos.

Allí donde háya habido un hombre impuesto por la fuerza y sostenido por la fuerza, la soberanía se habrá manifestado como en la nación más libre.

Solamente que, en el primer caso, la voluntad nacional habrá sido una especie de globo cautivo.

Algo así como un fusionista después de alcanzar el poder.

¿Qué interés oculto en las tinieblas del misterio será ese que inspira como único impulso los actos del gobierno?

El Sr. Romero Robledo hizo ayer (día 15) esta afirmación, que no hemos visto rebatida.

El ex-ministro conservador debió ser más explícito, porque el país tiene derecho á conocer estas cosas.

¿Qué será? ¿Qué no será?

Nosotros, casi lo adivinamos.

¡Tiene tanto influjo la prerrogativa!

Ayer (15) publicamos un párrafo de la constitución de los jesuitas; hoy nos vemos en la necesidad de reproducir un hecho que cita nuestro colega de Barcelona *La Correspondencia Ibérica*, y si á ocuparnos fuésemos del jesuitismo, no bastaría el periódico para citar abusos y atropellos.

He aquí lo que dice el colega catalán:

«Una familia distinguida, que por precisión debió ausentarse de esta ciudad, dejó á su tierno hijo de once años de edad á toda pensión en el colegio llamado de San Miguel, establecido en la calle del Gobernador.

Este niño tiene otro hermano mayor que reside en esta, y al presentarse ayer á visitarlo al colegio, como acostumbraba, se le negó por el portero la entrada; insistió con más empeño á entrar, puesto que presintió había de suceder algo á su hermano, pudiendo lograr que le concedieran la entrada. Al internarse dentro de las habitaciones encontró á su hermano enfermo, postrado en una cama situada en un oscuro cuarto que carece de condiciones higiénicas y sin nadie que le hiciera compañía; al verle prorumpió en llanto, sin que le fuera posible consolarlo, mas al salir su hermano mayor lo puso en conocimiento de un tío suyo médico para que pasara á visitarlo; y por este solo hecho el director del citado establecimiento ha dado orden á todos los empleados de la casa que de ningún modo y bajo ningún pretexto permitan la entrada al hermano expresado.

MAHON

«Varios electores monárquicos» insisten en afirmar, que «tanto en Mahon como en los demás pueblos de la isla han ganado terreno» en las últimas elecciones de diputados provinciales, apesar de que, con el incontrovertible argumento de los números, hemos justificado plenamente lo contrario.

Tanta terquedad solo se concibe en hombres que tienen el firme propósito de no darse nunca por convencidos, ni de acatar jamás la verdad. Si nuestros cálculos son exajerados, ¿porqué no los rebaten? y si son exactos, ¿porqué no se someten á la lógica infalible de los números?

Esto y solo esto deberían hacer los remitentes.

Hemos notado, sin embargo, que los varios electores no tienen una sola frase para defender ó excusar los *milagros* realizados por sus amigos, por estos hombres que dicen desean solo contribuir á la felicidad de su país, y á los que el país hace tan poco caso porque los conoce y los juzga como se merecen. Ni siquiera ¡oh ingratitude notoria! osan tributar una espresion de elogio al gran *prestidigitador*, á cuyos *juegos* deben únicamente una *victoria* que en vez de alegrarles les ha puesto de tan pésimo talante.

No pudiendo achacar más que á su funesta política, el enorme vacío que se nota sempre en aumento en sus filas, han ideado atacar arteramente á la Comisión del Censo. Esta formó las listas tan completas como se lo permitieron los datos de que podía disponer, y procedió con tanta legalidad y escrúpulo respecto de los conservadores, que no solicitaron ninguna inclusion en las listas de esta ciudad, durante el período que la ley concede para ello. ¿Porqué pues zaherir sin causa á personas respetables?

Porque este es el sistema... conservador.

Los reaccionarios que nos provocaron con sus escritos, cuando

nos lamentábamos con la honrada franqueza de la manera como se nos había vencido en las elecciones provinciales, á penas hemos contestado de la manera que se merecian sus proccadades, se baten en retirada, abandonando el campo de la discusion con el pretexto de que no pueden discutir con los hombres de EL LIBERAL ya juzgados, y porque no quieren mantener la animosidad y la perturbacion entre los mahoneses, cuyo bienestar ansian.

Ahora viene de molde aquel derecho del *patateo* con que quiso legalizar sus *milagros* electorales el partido reaccionario de esta ciudad.

Los hombres de EL LIBERAL están juzgados efectivamente, tan juzgados que en cuanto se presenta una ocasion pura que la opinion pública dicte su fallo, al momento se decide por nosotros. Así ha sucedido en cuantas elecciones hemos tomado parte, ya con sufragio restringido, ya con sufragio lato, obteniendo la gran mayoría de los votos de Mahon.

Si nuestros hombres pudiesen ser conocidos en los demás pueblos de la Isla tanto como lo son en Mahon, de seguro que sucederia lo propio que en esta ciudad.

Con que ya ven los «Varios electores» que estamos juzgados de una manera bien honrosa y envanecedora por cierto. Si los reaccionarios lo estuviesen siquiera la mitad como lo estamos nosotros, no habria quien resistiera diariamente su gritería y su afan de hacerse pasar por la flor y nata de Mahon.

¿Conque se retiran VV. por no mantener la animosidad y la perturbacion entre los mahoneses? Preciosa confesion hacen; pues claro es que si desde el momento en que se retiran, cesan la perturbacion y la animosidad, son ellos los autores, causantes y mantenedores de estos males.

Todo esto lo sabemos como lo sabe todo el público que siempre anda dándonos bofetadas electorales para que se retiren á sus casas y no perturben mas el país.

Chistosa manera de trabajar por el bienestar de los mahoneses, es andar siempre perturbando esta tranquila tierra con el estéril empeño de imponer su voluntad á un pueblo que les rechaza de continuo, y que no les quiere ni pintados. Mas, para qué cansarnos en probar lo que tantas veces tenemos dicho y que al fin y á la postre han tenido que confesar los mismos reaccionarios.

Conste, pues, que cuando ellos se retiren definitivamente no habrá en Mahon perturbacion alguna ni la menor animosidad.

Así nos gusta, clarito, para que todos lo entiendan.

Quando esperábamos que entre los varios electores monárquicos que, en mal hora para ellos, se lanzaran á la ardiente arena del periodismo armados hasta los dientes de necios sarcasmos, habria alguno que tendria, sino sólidos argumentos que esto era imposible porque la verdad es una, al menos algunas argucias para oponer á los datos, razonamientos, consideraciones y juicios por nosotros espuestos al vernos obligados á ocuparnos de las pasadas elecciones, hemos tenido el profundo sentimiento de observar que se retiraban de la polémica por ellos iniciada, ratificándose en sus gratuitas afirmaciones sin tomarse la molestia (y esto prueba la buena fé que les guia) de esponernos las razones en que las apoyaban, y sin rebatir seriamente ni uno siquiera de nuestros fundados asertos. Y decimos que ello nos ha causado profundo sentimiento porque dispuestos como estábamos á contribuir en la medida de nuestras escasas fuerzas al esclarecimiento de

algunos hechos misteriosos ocurridos durante la última contienda electoral, la conducta adoptada por los remitentes en cuestion nos priva de satisfacer nuestros buenos deseos, pues ya en otras ocasiones hemos manifestado que los piadosos sentimientos que nos animan, lejos de permitirnos apedrear al enemigo que huye, obligarnos por el contrario á tenderle un puente de plata para que mas pronto desaparezca de la vista del público y pueda ocultar la vergüenza que haya podido causarle la humillacion sufrida.

Empero, si ello es cierto, no deja tambien de serlo que los consabidos electores monárquicos, imitando á la sariga que en sus huidas exhala un olor fétido, al despedirse de nosotros nos han dirigido algunos insultos que nos vemos obligados á devolverles, deseos de que en ninguna ocasion puedan echarnos en cara que tengamos nada suyo. Para palabras huecas, dicerios ó insolencias no se nos busca á nosotros que habiendo recibido buena educacion é instruccion mediana, sabemos, y no lo olvidamos nunca, las consideraciones que el hombre, por el mero hecho de serlo, debe á sus semejantes si quiere vivir en sociedad, medio indispensable para cumplir con sus nobles fines. No; nosotros no nos hemos prestado ni nos prestaremos jamas á servir de instrumento á nadie que intente realizar, no ya un acto torpe, sino cosa alguna contraria á lo que nuestra conciencia nos dicte por crecida que sea la remuneracion que se nos ofrezca. Para ello ya saben nuestros ciudadanos á dónde encaminar sus pasos, en la seguridad de encontrar á todas horas la puerta abierta y numeroso personal dispuesto á servirles en sus desordenados apetitos.

Juzgados estamos todos, y por esto y solo por esto, los mahoneses cada vez que se les presenta ocasion de demostrar en favor de quien están sus simpatías, pelean á nuestro lado, sin prestar oídos á los cantos que las sirenas del partido conservador entonan.

Concluidas las obras de reparacion y ensanche que se estaban efectuando en el casino El Progreso de S. Luis la Junta Directiva del mismo anuncia su primer baile para el próximo lunes día de Navidad.

La concurrencia promete ser numerosísima

Ha sido promovido á magistrado de la audiencia de lo criminal establecida en Salamanca D. Alvaro Becerra del Toro, Juez de primera Instancia de este partido.

Felicitamos al agraciado por este merecido ascenso.

Con numerosa concurrencia se puso ayer en escena en nuestro coliseo la obra maestra del género cómico, la mejor produccion del inmortal Rossini, «El Barbiere di Siviglia».

El beneficiado señor Alberti desempeñó con acierto el papel de protagonista, ejecutando con propiedad y sin grandes exajeraciones, las escenas en que tomó parte.

El papel de Rosina fué bien interpretado por la señora Bardelli, que puso de relieve una vez mas su buena vocalizacion y el buen gusto de su esmerado estilo.

Los Sres. Crotti padre é hijo desempeñaron tambien sus papeles, de Don Bartolo y Don Basilio con propiedad y buen ajuste.

El beneficiado cantó con mucho sentimiento y buena entonacion el aria de «Macbeth, mereciendo justos y nutridos aplausos.

En resumen el público salió satis fecho del Teatro; pero la empresa debe tener presente que «El Barbiere» no es ópera que pueda repetirse á menudo en nuestro teatro, porque los concurrentes son casi siempre los mismos, y en general no son muy aficionados al género bufo.

Una señorita, que se distingue por su caracter observador, decia ayer al finalizar la funcion á una de sus compañeras:

—¿No has observado un gran vacío en la escena?

—¿Cuál? dijo su amigo.

—Que Figaro afeitaba á don Bartolo sin tener siquiera á su frente un mal espejo.

—Te diré, como el espejo de la barbería se encontraba á la vista de todos en el palco inmediato se habra creído innecesario en la escena.

—Ya, con que el palco del... ha tenido el carácter, de dependencia del escenario.

—Así parece.

BOLSA DE MADRID

22 diciembre.

3 por 100 Interior.. . . .	27'950
Id. Exterior	00'000
2 por 100 amortizable.	00'000
Subvenciones ferrocarriles.	55'850
Billetes hipotecarios de Cuba.	98'700

BOLSA DE BARCELONA

22 diciembre.

3 por 100 Interior.. . . .	27'950
4 por 100 amortizable	77'000
Billetes hipotecarios de Cuba.	98'650
Banco Hispano Colonial.	83'250
Acciones ferrocarril Francia.. . . .	117'500
Id. Norte.	115'500
Id. Alicante.	104'750
Id. Orense.	00'000
Obligaciones Francia	65'750
Id. Orense.	48'250

SOCIEDADES

ISLEÑO —Funcion para el lunes.—«El Juramento» y baile de Sociedad.

Martes.—«Jugar con fuego» y baile de Sociedad.

CIRCO.—Lunes.—La comedia en dos actos «Por la Marina Española», la zarzuela en un acto «Dorm» y baile de Sociedad.

CONSEY.—Lunes.—La zarzuela en un acto «El Lucero del Alba», «Música clásica» y baile de Máscaras.

Martes.—La zarzuela en tres actos «Jugar con fuego» y baile de Sociedad.

Se está ensayando para ponerse en escena á la mayor brevedad la zarzuela en 4 actos «Los Madgyares» á beneficio del tenor cómico D. Clemente Rodó.

RECREO.—Hoy sábado la zarzuela en tres actos «Las Campanas

de Carrion» y baile de Sociedad.

Lunes.—Las zarzuelas en un acto «Y feroci Romani» y «Picio Adan y C.^a», cantándose en el intermedio una romanza de baritono por el Sr. Caba y baile de Máscaras.

Martes.—La zarzuela en tres actos «El barberillo de Lavapiés» baile de Máscaras.

Casino El Progreso de S. Luis.—Baile de Sociedad para el lunes.

Crónica religiosa.

SANTO DE HOY.

Santa Victoria virgen y mártir y el beato Nicolás Factor confesor.

CULTOS.

Corte de María.—Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de la Soledad, en San Francisco.

SANTO DE MAÑANA.

San Gregorio presbítero.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS.

SOL.—Sale á las 7 h. 19 m. de la M.—Pónese á las 4 h. 41 m. de la T.

LUNA.—Sale á las 4 h. 22 m. de la T.—Pónese á las 06 h. 38 m. de la M.

Crónica marítima.

Buques entrados

Día 22.—De Marsella pailebot **Santiago**, capitán D. Antonio Mesquida, con 6 trip. y harina.

De Valencia javeque **Esperanza**, pat. Miguel Landino, con 5 trip. y efectos.

De Philippeville laud **Dolores**, pat. Antonio Sintés, con 0 trip. y cebada.

Buques despachados

Día 23.—Para Barcelona vapor correo **Nuevo Mahonés**, cap. D. José Pons, con 22 trip., efectos y la correspondencia.

TEATRO.

COMPANIA LIRICO-ITALIANA
Funcion para el domingo 24 de Diciembre
Por la tarde

Fuera de abono.
Se pondrá en escena la ópera en 5 actos del Mtro. Halevy

L' EBREA

Nota.—A los Sres. abonados se les reservará sus respectivas localidades hasta las diez de la mañana del día de la funcion, espirada cuya hora la Empresa dispondrá de las mismas. Los señores abonados satisfarán el precio de abono por sus localidades.

A las 3 y media.

Precios de costumbre.

Funcion para el 25 por la noche
9.^a de abono 4.^a série

El Barbero de Sevilla

A la hora de costumbre.

Se anunciará por carteles la funcion para el día 26.

TELÉGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Madrid, 23,
Mahon, 23, 6'00 t.

La Gaceta publica 79 nombramientos de otros tantos Magistrados de Audiencias.

Se cree dudoso que pueda quedar terminado hoy el debate político en el Congreso.

Premios mayores: 6,679 despachado en Barcelona; 16.748 7.028, 292, 26.260, 17229, 4.624

De los billetes espendidos en Mahon ha sido premiado con 20.000 pesetas el número 2.364.

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm.º 25.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRESA:
calle Nueva, núm.º 25.

D. Sebastian Vinent y de Mesa, Alcalde
constitucional de esta ciudad.

Hago saber: Que según dispone la Ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército de 28 Agosto de 1878 reformada por la de 8 Enero de 1882. se reunirá este Ayuntamiento el día 30 del presente mes á las 12 de su mañana, para cerrar definitivamente el alistamiento del corriente año, en cuyo acto oírán y fallará cuantas reclamaciones se produzcan respecto á la inclusion y exclusion de mozos.

Igualmente se reunirá la citada corporacion el día 31 del corriente á las 7 de su mañana, para verificar el sorteo general de los mozos alistados; y el día 7 de Enero proximo á las 8 de la mañana para efectuar el llamamiento y declaracion de soldados, con arreglo á los artículos 70 y 84 respectivamente de la citada Ley.

Lo que se publica para conocimiento de las personas interesadas.

Mahon 19 Diciembre de 1882.—Sebastian Vinent.

D. Alvaro Becerra del Toro, Juez de primera Instancia del partido de Mahon.

Hago saber: Que el día veinte de Enero próximo á las once de la mañana se venderá en pública subasta siendo la postura competente, en la audiencia de este Juzgado y en la del Juzgado municipal de Alayor simultáneamente, una casa sita en la espresada villa, calle de las Parras número cuarenta y tres, tasada en quinientas ochenta y tres pesetas treinta y cuatro céntimos, con arreglo al pliego de condiciones que obra de manifiesto en uno y otro Juzgado; pues así lo tengo mandado en providencia de hoy dada á instancia de los interesados en la testamentaria de María Sans y Baser á la que pertenece la espresada finca. Dado en Mahon á diez y nueve de Diciembre de mil ochocientos ochenta y dos.—Alvaro Becerra.—Ante mí, Juan Pons, Esno.

NO MAS SORDOS QUIEN LO SEA ES PORQUE QUIERE

Medicamento infalible para la curacion de la Sordera por inveterada que sea, dificultad de percepcion y demas enfermedades del oido, del Doctor Charles Tompsom de New-York—57—Broad Street.—Aprobado y recomendado por las Academias de Medicina de New-York, Boston y Filadelfia.

Su eficacia está reconocidísima por las numerosas certificaciones que obran en poder del Doctor Charles Tompsom, 57 Broad Street de New-York, de las principales eminencias medicales de Europa y América. El Doctor Carter del Hospital Central de New-York ha administrado el *Contra Sordera* á 300 enfermos y ha obtenido 300 curaciones. La Academia de Medicina ha declarado que el *Contra-Sordera* es el único medicamento eficaz que ha operado grandes curaciones y lo recomienda muy eficazmente en su informe del 13 de Abril 1876. Su forma de pastillas y sabor agradabilísimo lo hace fácil de tomar y gustoso.—Prospectos en español.—Caja 16 reales.

Advertencia.—Para evitar falsificaciones é imitaciones fraudulentas de que ha sido víctima este Medicamento, se encuentra únicamente para su venta en casa del representante en España D. F. de Mateos, Aldana 12 principal en Barcelona, el que contestará á cuantas consultas se le hagan y lo remitirá certificado al que en carta le envíe los 16 reales en sellos ó giro.

Almanaques de las Baleares para 1883. Imprenta de El Liberal

Gran Gimnasio

HIGIÉNICO.
ORTOPEDICO-RECREATIVO
PARA AMBOS SEXOS

37, Hannover, 37

De observaciones hechas en cuarenta y seis alumnos, resulta que el aumento de volumen obtenido en la cavidad torácica, ha sido:

En un mes: 12 alumnos, 1 centímetro; 3, 2 centímetros; y 1, 3 centímetros.—En 2 meses: 5 alumnos, 2 centímetros; 2, 3 centímetros; 1, 4 centímetros; 1, 5 centímetros y 1, 6 centímetros.

La disminucion de cintura ha llegado en algunos hasta 5 centímetros en 2 meses.

El aumento de peso ha llegado en otros á 11 libras en 2 meses.

Las clases para caballeros empiezan á las 8 de la mañana.

Clases para señoritas á cargo de una profesora. Las señoritas que tengan gusto de honrar el gimnasio con su visita pueden efectuarlo de 11 á 12 de la mañana.

Retribuciones: Caballeros, 20 reales vellon mensuales; trimestre 56 reales vellon. Señoras, 30 reales vellon mensuales y trimestre 80 reales vellon.—El profesor, Eusebio Ferrer.

El la Librería de Antonio Sintés, se hallan en venta LIBROS y libretas rayadas y toda clase de efectos de escritorio, GRAN SURTIDO de Devocionarios y Albums de todas clases.

LA FLOR DE CASTILLA DE JOSÉ PONSETÍ



FABRICA



PASTAS PARA SOPA



Premiada con Medalla de plata en Palma, 1881.

En esta acreditada fábrica se hallarán como siempre para las próximas fiestas de Navidad las tan celebradas pastas para sopa, premiadas en cuantas exposiciones se han presentado, y cuyo precio es el siguiente:

Pastas de sémola pura, 1.ª calidad, á	11 pesetas arroba.
Id. id. 2.ª id. á	9.50 id.
Id. de sémola y harina de trigo, 3.ª id.	8.50 id.
Id. de harina de trigo sola, 4.ª id.	7 id.

He de advertir que en todas estas pastas no hay mezcla alguna de sustancia dañosa ni adulterada, y que doy las gracias al fabricante de Palma señor Escardó por haber puesto de relieve las mistificaciones de muchos fabricantes que con el deseo del lucro ó bien para abaratar unos precios que no pueden ser con buenas harinas y sémola superior y limpia, mezclan harinas adulteradas de trigo y de otros granos que no pueden hacer otra cosa que dañar al que las come.

A mí me gusta lo puro y el título que ostento de **La Flor de Castilla** dice ya bastante para dar á comprender al público que mis pastas son de lo mejor, y aunque con ellas no he podido lograr aun ver recompensados mis méritos y afanes, cuando tantas otras pastas malas se venden, veré si lo logro con mi pluma, dándolas cada mes publicidad. No digo mas por hoy.—José Ponsetí.

GRAN NOVEDAD
CALENDARIOS AMERICANOS
DE PARED
DE TODOS LOS GUSTOS Y PRECIOS
Librería de Antonio Sintés, Nueva, 23.

PILDORAS DE LOURDES

PURGANTES

antibiliosas, depurativas

PILDORAS DE LOURDES.



De acción fácil y segura, toleradas por los estómagos mas delicados. Se venden á 6 rs. caja en las principales farmacias, y se remiten por el correo á cambio de sellos.

En Mahon, Farmacia de Bofill.
Depósito: Dr. MORALES, Carretas, 39, Madrid.

Casino El Progreso

Esta Sociedad dará un baile el día 25 del corriente mes, el que empezará á las ocho de la noche durando hasta la una. Lo que se anuncia para que llegue á conocimiento de los socios. San Luis 23 Diciembre de 1882.—El Presidente accidental, J. Bawer.

DOMINÓS

PARA BAILES DE MÁCARA

Se alquilan, calle del Angel, 8

D. Pedro Mercadal (Perico)

Calle Santa Rita n.º 3
ALAYOR

Dará hospedaje en su casa á cuantos viajeros ó transeúntes lo soliciten, sirviéndose la comida á precios muy arreglados.

Baile de Máscaras

Lo habrá mañana empezando á las 9 de la noche en el Teatro Principal.

PRECIOS

Palcos plateas.....	2.º00 ptas.
Id. 1.ª fila.....	3.º00 »
Id. 2.ª fila.....	2.º00 »
Id. 3.ª fila.....	1.º00 »
Entrada.....	1.º00 »
Media entrada.....	0.º50 »

Interesante

Cajas de lujo, elegantes y de última novedad propias para dulces, y otros objetos de adorno para las mismas, se hallarán en la

CONFITERIA MAHONESA

Se están confeccionando en la misma para estas fiestas

TURRONES

y un muy variado surtido de dulces, preparándose tambien una buena coleccion de ricos y legítimos vinos y licores que sería prolijo mencionar.

Calle Nueva, 21

Lo esperado

Turrón de Gijona legítimo

á 6 rs. vn. la libra.

Superior de Alicante

á 4, 5 y 6 rs. vn. id.

Avellana, yema, vieja, etc., y Dulces de toda clase

á 4 rs. vn.

Confiteria Andren,

San Roque, 9

Lo deseado

Se ha recibido el verdadero **Turrón de Gijona** y de **Alicante duro** y las ricas **Peladillas**; lo que se espense á precios convencionales.

Plaza del Carmen n.º 17, frente la Iglesia.

DECLARACIONES para la Contribucion Industrial y de Comercio.—Véndense al precio de cuatro céntimos de escudo ejemplar doble en la imprenta de **El Liberal**, Nueva, 25.

IMP. DE BERNARDO FABREGUES
Nueva, 25.